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Ερωτήσεις Προβλήματα Δραστηριότητες

εξασφαλίσουν τις καλύτερες συνθήκες για την επιβίωση και 
την αναπαραγωγή τους. 

Οι οργανισμοί έχουν κοινή καταγωγή. Η ηλικία της Γης 
υπολογίζεται περίπου στα 5 δισεκατομμύρια χρόνια. Η εμ-
φάνιση των πρώτων μορφών ζωής τοποθετείται πριν από 
3,5 δισεκατομμύρια χρόνια περίπου. Από τότε η ζωή εξελίσ-
σεται. Νέοι οργανισμοί διαδέχονται παλαιότερους. Η εξέλι-
ξη είναι ένα χαρακτηριστικό της ζωής.

Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά δεν εμφανίζονται βέ-
βαια στους νεκρούς οργανισμούς ή στα νεκρά τμήματα των 
οργανισμών, όπως είναι τα πεσμένα φύλλα των δέντρων, οι 
τρίχες που χάνουμε ή το μαλλί από το οποίο είναι φτιαγμέ-
νο το πουλόβερ που φοράμε. 

Εικ. 1.3  Η σαύρα προστατεύεται στη σκιά όταν κάνει 
πολλή ζέστη.

1. Να αντιστοιχίσετε τα χαρακτηριστικά των οργανισμών στη στήλη Ι με τις φράσεις στη στήλη ΙΙ:

Ι ΙΙ
Ερεθιστικότητα Εξασφάλιση ενέργειας

Αναπνοή Αντίδραση στα ερεθίσματα του περιβάλλοντος

Απέκκριση Δημιουργία απογόνων

Ανάπτυξη Αποβολή άχρηστων ουσιών

Αναπαραγωγή

2. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με το γράμμα (Σ), αν είναι σωστές, ή με το γράμμα (Λ), αν είναι 
λανθασμένες:

 α. Για την αναπνοή των φυτών και των ζώων είναι απαραίτητο το οξυγόνο.
 β. Όλοι οι οργανισμοί τρέφονται με άλλους οργανισμούς.
 γ. Όλοι οι οργανισμοί μετακινούνται.
  δ. Όλοι οι οργανισμοί αναπτύσσονται αυξάνοντας τη μάζα και τον όγκο τους. 
3. Να παρατηρήσετε προσεκτικά την εικόνα 1.4 και να χαρακτηρίσετε τον οργανισμό που είναι ζωντανός και 

αυτόν που είναι νεκρός. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
4. Το κείμενο που ακολουθεί περιέχει αποσπάσματα από το βιβλίο «Ο Παπαλάνγκι. Οι λόγοι του φύλαρχου 

Τουιαβίι από το νησί Τιαβέα του Ειρηνικού» (επιμέλεια Σόερμαν Έριχ, εκδ. Ύψιλον/βιβλία). 
 Οι υπογραμμισμένες λέξεις αναφέρονται σε ζωντανούς ή νεκρούς οργανισμούς και σε αντικείμενα που δεν 

υπήρξαν ποτέ ζωντανά και ονομάζονται άβια. Αφού διαβάσετε το κείμενο, να ταξινομήσετε τις υπογραμ-
μισμένες λέξεις στην κατάλληλη στήλη του πίνακα που ακολουθεί: 
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1.2 Κύτταρο: η μονάδα της ζωής

Εικ. 1.4  

Εικ. 1.5  Η αμοιβάδα είναι μονοκύτταρος 
οργανισμός.

 «…Λαμπρές, μεγάλες και στολισμένες είναι οι καλύβες των υψηλών Αλίι, που τις ονομάζουν παλάτια, και 
ωραιότερες ακόμη οι ψηλές καλύβες που χτίστηκαν για να τιμάν τον Θεό... 

 …Κι όμως, χοντροκομμένα κι άμορφα και χωρίς το ζεστό αίμα της ζωής είναι όλα αυτά μπροστά σε κάθε 
θάμνο ιβίσκου με τα κόκκινα σαν τη φωτιά λουλούδια του, μπροστά σε κάθε κορφή ενός φοινικόδεντρου 
ή μπροστά στην οργιαστική πολυχρωμία και πολυμορφία του δάσους των κοραλλιών. Ποτέ ο Παπαλάνγκι 
δεν έχει υφάνει ένα τόσο λεπτό πανί όπως αυτό που υφαίνει ο Θεός σε κάθε αράχνη, κι ούτε μια μηχανή εί-
ναι τόσο ευαίσθητη και με τόση τέχνη φτιαγμένη όπως το μικρό μυρμήγκι που ζει στην καλύβα μας. Ο λευ-
κός πετάει στα σύννεφα σαν πουλί, όπως σας είπα. Αλλά ο μεγάλος γλάρος πετάει πιο ψηλά και πιο γρήγο-
ρα από τον άνθρωπο και με κάθε καταιγίδα… 

 …Τι θα μπορούσε να σημαίνει για μένα ένα κανό ή ένα ρόπαλο φτιαγμένο από τη μηχανή, απ’ αυτό το ψυ-
χρό, χωρίς αίμα πλάσμα, που δεν μπορεί να μιλήσει για τη δουλειά του, δεν μπορεί να χαρεί όταν την τε-
λειώνει, και δεν μπορεί να τη δείξει στη μάνα και στον πατέρα για να χαρούν κι αυτοί; … 

 …Ο λευκός δεν προσπαθεί ατιμώρητα να κάνει τον εαυτό του ψάρι και πουλί, άλογο και σκουλήκι».

ΖΩΝΤΑΝΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ  ΝΕΚΡΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ –  
ΝΕΚΡΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ

ΑΒΙΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ

Πόσο μικρός φαντάζεστε ότι μπορεί να είναι ένας οργανισμός; Πριν 
από την ανακάλυψη του μικροσκοπίου, η απάντηση σε αυτή την ερώ-
τηση αποτελούσε ένα καλά κρυμμένο μυστικό. Σήμερα πια γνωρίζου-
με ότι το κύτταρο είναι η μικρότερη μονάδα που μπορεί να τρέφεται, 
να αναπνέει, να αναπαράγεται κτλ., να εμφανίζει δηλαδή τα χαρακτη-
ριστικά της ζωής. Γι’ αυτό τον λόγο το κύτταρο χαρακτηρίζεται ως η 
βασική μονάδα της ζωής. Όπως ένα κτίριο αποτελείται από πολλά 
τούβλα, έτσι και ένα φυτό ή ζώο αποτελείται από πολλά μικροσκοπι-
κά κύτταρα. Γι’ αυτό οργανισμοί όπως τα φυτά και τα ζώα ονομάζο-
νται πολυκύτταροι. Υπάρχουν όμως και μονοκύτταροι οργανισμοί, 
όπως η αμοιβάδα, που αποτελούνται από ένα μόνο κύτταρο. Οι ορ-
γανισμοί αυτοί είναι ορατοί μόνο με τη βοήθεια του μικροσκοπίου.

Πώς είναι δυνατόν ένα μικροσκοπικό κύτταρο να επιβιώνει και 
να επιτελεί τις λειτουργίες του; Πώς είναι δυνατόν ένας πολυκύττα-
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